25/05/2007 
Discours de Josette BOREL-LINCERTIN, 1ère vice-présidente, sur l'aboutissement de la politique régionale de désenclavement numérique 

Monsieur le représentant du préfet,
Monsieur le président du Conseil général,
Monsieur le président directeur général de Mediaserv,
Monsieur le directeur de Canal Antilles,
Mesdames et messieurs,

C’est évidemment une grande joie pour moi de vous accueillir ce soir, avec Mediaserv, pour ce qui est, quelque part, un aboutissement majeur du projet de câble sous-marin à haut débit que nous avons initié en 2004 : le lancement des premières offres commerciales des nouveaux services rendus possibles et disponibles grâce à l’infrastructure que la Région a déployée. 

Pour la Région Guadeloupe, c’est aujourd’hui la véritable traduction dans les faits de notre politique de « Haut débit pour tous ». Particuliers et entreprises de la Guadeloupe vont enfin pouvoir mesurer le rôle tout à fait positif du câble dans notre ambition de désenclavement et d’aménagement numérique du territoire. Et ils le mesureront d’abord directement là où, finalement, cela compte le plus : sur leurs factures.

Le haut débit dans des conditions performantes et à des tarifs abordables et comparables à ceux pratiqués dans l’Hexagone, c’était notre objectif en déployant le câble. C’est aujourd’hui chose faite, vous le verrez dans un instant, et j’en suis particulièrement fière.

L’Internet s’est affirmé comme un outil incontournable dans la vie quotidienne, pour les entreprises, pour les institutions et pour les citoyens de tous les âges. Pour faire des affaires, pour s’informer, pour se former, pour se divertir, Internet est à la croisée de tous ces univers et il était de notre devoir de tout faire pour doter la Guadeloupe des moyens d’en tirer le plus grand profit.

Et c’est, précisément tout le sens de la politique régionale de désenclavement et d’aménagement numérique du territoire que j’ai voulu mettre en place à partir de 2004 et qui a généré de lourds investissements : plus de 20 millions d’euros pour la seule .

La problématique était claire : l’accès à Internet ne couvrait pas tout le territoire et il restait un produit de luxe, réservé à ceux qui en ont les moyens. 

Nous nous sommes donc attaqués à l’amélioration de la desserte en haut débit de notre territoire. Ce fut donc le câble sous-marin déployé entre Porto-Rico et la Guadeloupe. Envisagé avant notre arrivée à la Région, c’est nous qui lui avons donné un contenu, un financement et pour tout dire c’est nous qui lui avons donné du sens en le replaçant dans une vision de l’avenir et du développement de la Guadeloupe. 

Grâce à ce câble, nous avons durablement modifié les conditions d’exercice de la concurrence sur le marché guadeloupéen du haut débit. Une concurrence stimulée est en effet l’un des facteurs permettant d’orienter à la baisse les prix des abonnements. D’ailleurs, ce câble était à peine inauguré que France Télécom avait enclenché un mouvement à la baisse de ses tarifs, mais qui n’est aujourd’hui clairement pas suffisant pour entraîner une véritable démocratisation de l’usage. Une concurrence stimulée est également synonyme de développement économique et un levier important de créations d’emplois. 

Les faits sont là : Mediaserv est passé de 10 à 90 employés en 3 ans. XTS Telecom est passé de 50 à 70 employés sur la même période.

Nous avons donc poursuivi notre action afin de stimuler la concurrence avec un effet direct sur les abonnés grâce au « dégroupage ». Nous avons donc accompagné Mediaserv – de même que nous accompagnons d’autres acteurs comme XTS Telecom en Côte sous le vent et Dauphin Telecom dans les Iles du nord – afin qu’ils puissent proposer aux Guadeloupéens de nouvelles offres à des tarifs très compétitifs. Et cette question des tarifs est d’autant plus essentielle que France Télécom va procéder à une augmentation de plus de 11 % du prix de l’abonnement et qu’Orange a très récemment augmenté les prix des abonnements au téléphone mobile. 

Aujourd’hui, Mediaserv vous propose donc de « changer de dimension numérique ». Et c’est effectivement une petite révolution car débarquent pour la première fois en Guadeloupe des offres « double play » qui allient, on vous l’a dit, Internet et Téléphonie gratuite, et des offres « triple play » quand on y ajoute la télévision numérique. 

Je ne peux que me réjouir de voir les efforts de la Région, ses investissements et son abnégation au service de la Guadeloupe, ainsi matérialisés.

Le câble a longtemps souffert dans l’opinion de ne pas être suffisamment palpable. Aujourd’hui, je veux dire par votre entremise à toute la Guadeloupe que ce projet est de l’argent public bien utilisé. 

La Guadeloupe d’aujourd’hui et plus encore la Guadeloupe de demain aura besoin d’infrastructures de télécommunication performantes. Pour s’ouvrir vers l’extérieur, pour développer son économie en attirant des investisseurs, pour former et informer ses citoyens et pour tant d’autres fonctions que nous imaginons à peine. 

Et ce projet est tellement exemplaire qu’il dépasse, vous le savez, nos frontières. A partir de notre câble, grâce à des financements internationaux (de l’Union européenne, de la Banque mondiale, de la Banque européenne d’investissements) c’est une formidable opération de coopération régionale qui a vu le jour. Le haut débit depuis Porto-Rico jusqu’au plateau des Guyanes en desservant la plupart des îles de la Caraïbe est aujourd’hui une réalité en marche que nous devons être fiers d’avoir initié au moment où l’espace économique caribéen se structure.

Le haut débit pour tous, en Guadeloupe, est aussi une réalité en marche. 

Merci à tous nos partenaires, à Global Carribean Network, à Mediaserv, à Canal Antilles, mais aussi aux autres opérateurs qui vont contribuer à développer Internet et ses usages.

Belle soirée à tous ! 
